

李克强签署国务院令

公布《医疗保障基金使用监督管理条例》

新华社北京2月19日电 国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《医疗保障基金使用监督管理条例》（以下简称《条例》），自2021年5月1日起施行。

医疗保障基金使用关系广大群众切身利益，党中央、国务院高度重视医疗保障基金使用监督管理工作。为切实加强医疗保障基金使用的监督管理，保障基金安全，有必要制定《条例》。

一是明确医疗保障基金使用监督管理原则。《条例》以“保障基金安全，促进基金有效使用，维护公民医疗保障合法权益”为根本目的，明确医

疗保障基金使用监督管理工作应当坚持以人民健康为中心，坚持合法、安全、公开、便民原则，进一步优化医疗保障公共管理服务，协同推进医药服务供给侧改革，为人民群众提供更加便捷高效的医疗保障服务和医药服务。

二是强化基金使用相关主体责任。《条例》规范医疗保障经办机构、定点医药机构、参保人员医疗保障基金使用行为，明确各相关主体责任。

三是构建系统的基金使用监督管理体制机制。《条例》构建行政监管、新闻媒体舆论监督、社会监督、行业自律相结合的监督体制；

建立医疗保障、卫生健康、中医药、市场监督管理、财政、审计、公安等部门共同发力的联合监管机制；在医疗保障系统内建立以行政监管为主、协议管理协同的监管机制。

四是加大对违法行为的惩处力度。《条例》综合运用没收违法所得、罚款、吊销许可证件、限制从业、暂停医药服务、解除服务协议、暂停医疗费用联网结算等多项监管措施，严厉打击医疗保障基金使用中的违法行为；对滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的医疗保障等行政部门工作人员，依法给予处分。

栗战书同匈牙利国会主席举行会谈

新华社北京2月19日电 全国人大常委会委员长栗战书19日在人民大会堂以视频方式同匈牙利国会主席克韦尔举行会谈。

栗战书说，中匈建立全面战略伙伴关系以来，政治互信持续深化，各领域合作成果丰硕，两国关系进入了历史最好时期。面对新冠肺炎疫情的考验，在习近平主席和欧尔班总理的战略引领下，两国同舟共济、守望相助，积极支持彼此抗疫和复工复产，经贸合作逆势走高，重大合作项目接连落地，疫苗合作取得积极进展，中匈关系再次彰显了强劲韧性和内生动力，共同谱写了患难与共、友好合作的新篇章。

栗战书指出，不久前召开的中国—中东欧国家领导人峰会取得圆满成功。习近平主席在

峰会上发表主旨讲话，同包括欧尔班总理在内的中东欧各国领导人共商合作发展大计，对规划未来合作发展、共同实现疫后经济复苏发展具有重要意义。中国坚持人民至上、生命至上，本着公开、透明、负责任的态度，积极履行国际义务，分享防控和救治经验，用实际行动推动构建人类卫生健康共同体。中方将继续从战略高度和长远角度看待和发展两国关系，愿同匈方一道，深入落实两国领导人重要共识，深化各领域交流合作，造福两国和两国人民。

栗战书强调，立法机构交往是中匈关系的重要组成部分。中国全国人大愿深化同匈国会的友好往来，推动落实两国领导人达成的重要共识和双边合作协议。双方要保持高层密切交

往，促进各专门委员会和友好小组对口交流。及时批准、修订或出台有利于双边关系发展的法律文件，为共建“一带一路”及各领域务实合作提供法律保障。加强在依法治国、发展经济、改善民生等方面的经验交流，促进共同发展。

克韦尔说，匈中全面战略伙伴关系既象征着两国关系的高水平，又为开展新的合作开辟了前景。感谢中方在共同抗击疫情中给予的物资和疫苗等方面的帮助。匈牙利坚定支持和积极参加“一带一路”建设和中东欧国家—中国合作，希进一步推动更多项目合作。愿发挥立法机构的积极作用，为增进两国友好的社会和民意基础作出贡献。

全国人大常委会副秘书长白玛赤林参加会谈。



水上春耕

近日，浙江省湖州市德清县洛舍镇的珍珠蚌养殖户抢抓春日好时光，对珍珠蚌进行管护。近年来，德清县大力发展水产生态健康养殖，同时开发利用项目促进周边一二三产融合发展，促进乡村振兴。图为蚌农正在水面上作业。 王 正摄（人民视觉）

外交部：希望美方同中方一道妥善处理经贸分歧

新华社北京2月19日电（记者马卓言、孙楠）外交部发言人华春莹19日在例行记者会上说，中方希望美方倾听工商企业界和国内外有识之士的呼声，纠正有关错误做法，同中方一道加强对话沟通，在相互尊重、平等互利基础上，扩大经贸合作，妥善处理经贸分歧，推动中美经贸关系

健康稳定发展。 据报道，18日，美国财政部长耶伦在接受采访时称，现阶段将维持特朗普政府对华加征关税，希望中国继续履行承诺，美方评估如何以合适的方式向前走。另外，美国商会17日发布的一份报告也再次印证了这一点。“同中国脱钩就是同机脱钩、同未来脱钩、同世界脱钩。”

美元的巨大损失，美航空、半导体、化工、医疗器械等行业将遭受重创。

华春莹在回答相关提问时表示，对于美国上届政府发动对华贸易战，美国国内一直有不少反对的声音，认为这种做法不但解决不了美国自身的问题，反而会让美国自己的企业和消费者买单。她说，中美经贸关系的本质是互利共赢，贸易战没有赢家，这已经为大量事实所证明。美国商会的这份报告也再次印证了这一点。“同中国脱钩就是同机脱钩、同未来脱钩、同世界脱钩。”

从“牛气”春节中，我们读到了什么？

■ 王俊岭

农历辛丑牛年春节，是中国疫情防控常态化后的首个春节，也是中国迈向全面建设社会主义现代化国家新征程后的首个春节。在此特殊节点上，中国向世界展示了一个“牛气”的牛年开端。

这个春节，物质丰盈，消费旺盛，7天长假，全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元，比去年春节黄金周增长28.7%，比2019年春节黄金周增长4.9%。这个春节，年味浓浓，精神充实，一周时间，全国电影票房高达78.22亿元，观影人次达1.6亿，成为史上最“牛”春节档。这个春节，平安喜乐，疫情可控，2月18日即春节假期后开工第一天，全国高风险地区全部清零。

考虑到世界范围内，经济低

迷还在持续，新冠肺炎疫情仍在蔓延，中国牛年春节能这么“牛气”更是殊为不易。中国为什么能做到？在这背后，我们能读到什么？

靠努力，也靠实力。就眼前来看，春节平安祥和，离不开亿万人民近期作出的努力。时间拉长看，没有过去一年的艰辛付出，就没有这个热闹踏实的春节。一年来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，党中央始终坚持人民至上、生命至上，团结带领全国各族人民勠力同心、携手同行，统筹推进疫情防控和经济社会发展取得重大成果。2020年，中国国内生产总值迈上百万亿元新台阶。这些努力和实力，不仅为牛年春节的安稳欢乐打下了坚实基础，也为艰难复苏的世界经济带来了希望之光。

有信心，也有精神。一年之计在于春，喜气腾腾的开端，是牛年发展的好兆头。乐于消费、敢于消费，不止因为腰包鼓鼓，更因为对未来满怀信心。除了有比黄金还贵重的信心，中国人民更有宝贵精神。这个春节，亿万人民响应国家号召，就地过年。这背后，是中国人历来抱有的家国情怀，是对天下为公、克己奉公的崇尚和对天下兴亡、匹夫有责的担当。家是最小国，国是千万家。因为家国同心，中国人民找到了战胜一切艰难险阻的精神支撑。

是优势，也是自信。在历史长河中，牛年春节只是一瞬间，然而，在14亿中国人心里，这个春节将毕生难忘。新中国70多年发展积累起来的强大综合国力，经济增速在全球率先转正，发展预期依然良好，这些重要优

势在春节期间得以集中展示，尤其是中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势持续彰显。千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。我们可以自信地说：“牛气”春节背后，有着每个中国人坚定前行的底气。

今朝犹可忆，明日更可期。牛年春节的红火势头一定能延续下去，因为中国人的牛劲牛力，因为中国人的自强不息。在2021年这个关键年份，中国也一定能创造更加灿烂的辉煌。征途漫漫，惟有奋斗！

（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯

专访中国人民大学法学院教授韩大元

落实「爱国者治港」必须确保香港选举安全

新华社北京2月19日电（记者查文晔）全国人大常委会委员、中国人民大学法学院教授韩大元日前接受新华社记者采访时表示，“爱国者治港”是完善“一国两制”制度体系、维护国家主权与安全、保持香港长期繁荣稳定的根本原则。要落实“爱国者治港”，有必要在法治轨道上进一步完善香港选举制度，循序渐进地推进符合香港实际情况的民主制度，以确保香港选举安全。

韩大元表示，早在1984年6月，邓小平同志明确提出，“港人治港”有个界线和标准，就是必须由爱国者为主体的港人来治理香港，并对爱国者提出三个标准：尊重自己民族，诚心诚意拥护祖国恢复行使对香港的主权，不损害香港的繁荣和稳定。爱国就是热爱自己国家，始终对祖国保持着深厚感情。这是对治港者最低限度的法律与政治伦理要求。不久前，习近平主席提出，要确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”。这既是对“一国两制”核心精神的全面阐释，也是对“一国两制”制度体系下坚守“一国”原则，使香港长期保持繁荣稳定的行动指南。只有坚持“爱国者治港”根本原则，才能维护好宪法和基本法确立的宪制秩序，才能落实中央对香港的全面管治权，才能确保国家的主权、安全和发展利益，切实解决好目前香港社会存在的各种深层次问题。

他指出，选举制度是一个国家政治制度的基础和重要组成部分，也是公民参与政治的基本形态。特别行政区的选举制度是全国人大根据宪法和基本法确立的特区政治体制的一部分，它的发展和完善直接关系到国家的主权和安全以及香港的繁荣稳定。基本法规定香港选举制度的初心，就是基本法序言中所说的“维护国家的统一和领土完整，保持香港的繁荣和稳定”。选举制度是否坚持这一初心，直接关系到什么样的人成为治港者，什么样的人掌握公权力。因此，为确保基本法初心的实现，香港选举制度必须以“爱国者治港”为根本原则与遵循。

从2019年“修例风波”暴发以来，香港社会出现的挑战“一国”原则、冲击特区管治、大搞“选举搅炒”以及外部势力深度干预等情形，不仅破坏法治，也导致各项选举及立法会内部运行乱象层出不穷。韩大元认为，众多乱象背后的根本原因在于没有有效落实“爱国者治港”根本原则。

他指出，回归以后中央严格按照宪法和基本法办事，稳步推动香港民主制度在法治轨道上前进。但是随着“一国两制”实践不断推进，香港民主和选举制度发展中，也存在一些漏洞和缺陷，如不及时完善，将无法确保“爱国者治港”。这些漏洞和缺陷包括：出现违反基本法初心和基本法确立的选举制度原则的现象；无法有效保证候选人符合爱国者标准，部分持“港独”立场的候选人胜选；国家意志与利益以及香港社会的整体利益无法有效体现在选举制度的具体运行之中；有选举的民意代表性仍显不足，与实践民主的均衡参与仍有一定差距等等。此外，香港选举制度对外部干预缺乏应有的设防机制，外国反华势力利用选举破坏香港稳定、干预香港民主发展，使香港选举成为危害国家安全的高风险领域。

韩大元表示，选举安全是维护国家安全的重要基础。在国际政治、国际秩序充满不确定性的背景下，我们有必要从国家安全的角度来重新认识选举制度的重要性和关联性，把选举安全作为国家安全的核心因素予以考虑。从某种意义上讲，选举制度是否完善，要看它对维护国家安全是否起到有效保障。如果选举不安全，不仅影响国家政治制度运行，也将给国家整体安全带来风险。

“香港特别行政区作为中华人民共和国不可分离的部分，作为直辖于中央人民政府的地方行政区域，其选举制度是否完善不仅影响到香港特区安全，同时影响到整个国家安全。”韩大元说，选举要解决什么人进入管治队伍的问题，必须确保将爱国者选入管治队伍，以确保香港特区的政权安全，避免国家安全面临重大风险。所以，香港选举制度的修改完善，一定要以“爱国者治港”为基本出发点和根本遵循。

他还表示，香港的宪制秩序由宪法和基本法共同构建，维护好香港的宪制秩序是中央的宪制责任和义务。如果选举制度不完善，国家安全风险不能消除，对宪制秩序也将带来各种风险，还会影响香港居民按照基本法所享有的政治权利和自由，特别是选举权和被选举权。因此，完善选举制度的最根本目的是有利于完善“一国两制”制度体系，有利于保持香港长治久安，有利于保障香港居民权利与自由的实现。